

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО КОСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН И РОССИИ



АКИМ КОСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
Сергей Витальевич Кулагин

На современном этапе упрочение экономических связей и особенно международная торговля играют возрастающую роль в хозяйственном развитии стран, регионов, всего мирового сообщества. Отношения России и Казахстана являются хорошим примером взаимодействия двух государств, которые в силу исторических, геополитических факторов, культурной близости были ориентированы на союзнические отношения.

В июне 2010 года Россия, Казахстан и Белоруссия сформировали Таможенный союз (ТС), приступив к реальной координации тарифной и экономической политики. Новый уровень взаимодействия не означает полного слияния интересов. Разумеется, являясь крупными игроками на региональном и международном уровне, развивая добычу и экспорт энергоресурсов, Россия и Казахстан не могут не иметь соперничающих интересов и различных подходов к проблемам. Это – нормальное явление, которое в целом является результатом диверсификации связей, разработки собственных внешнеполитических стратегий, выбора модели внутривосточного развития. Такого рода тенденции в принципе характерны для всего постсоветского пространства, приобретающего новые черты, формирующего набор национальных политических культур. В этом, как представляется, и заключается его будущее, а какое оно будет, зависит прежде всего от активных усилий России и Казахстана. Главное, чтобы народы всех трех государств, входящих в Таможенный союз, как можно скорее почувствовали реальный выигрыш от создания ТС. У них разный уровень экономического и социального развития, разный потенциал, но одновременно и разные преимущества. У Казахстана накоплен огромный опыт по привлечению иностранных инвестиций, Россия обладает солидным научно-техническим потенциалом. Все эти достижения, безусловно, важны и сами по себе. Но в рамках ТС имеющиеся возможности могут получить новый импульс. По словам Президента Респуб-

1



ПРЕЗИДЕНТ И ДЕТИ

2



ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН НА ПОЛЕ КОСТАНАЙЩИНЫ

лики Казахстан Н.А. Назарбаева: «Мы, три государства – члена Таможенного союза, должны на деле показать выгодность этого мероприятия. Таможенный союз позволит нам получить к 2015 году прирост ВВП в 15%. Если интеграция пойдет успешно, то в рамках Таможенного союза будет легче преодолеть последствия экономического кризиса, которые остро ощущаются гражданами наших государств».

Развитие и совершенствование хозяйственных связей между нашими государствами представляют собой процесс, предполагающий движение к экономической независимости и укреплению отдельных национальных хозяйств в современных условиях и неизбежно ведущий к всевозрастающей интернационализации хозяйственной жизни, повышению степени открытости национальных экономик и усилению их взаимозависимости на основе дальнейшего углубления международного разделения труда. Обмен товарами и технологиями по их производству способствует росту конкурентоспособности продукции, что в итоге существенно влияет на имидж государства и его экономические составляющие. Председательство Казахстана в ОБСЕ и прошедший по инициативе Н.А. Назарбаева в 2010 году саммит стран – членов этой международной организации, а также седьмые Азиатские игры по зимним видам спорта в 2011 году позволили по-другому увидеть нашу республику, по достоинству оценить ее потенциал и стремление стать полноправным участником мирового экономического сообщества.

В настоящее время география внешнеэкономических связей предприятий Костанайской области включает в себя около 100 государств мира. Это страны СНГ, Европейского союза, Азии и другие страны мира. Область имеет устойчивые экономические и производственные связи с 11 странами СНГ, 47 государствами ближнего и дальнего зарубежья. Внешнеторговый оборот превышает 2 млрд. долларов. Основными партнерами являются предприятия, организации и фирмы Германии, Польши, Турции, Китая, Индии, Италии, а также из стран СНГ – Россия, Белоруссия и Украина. Более 80% вырабатываемой продукции области направляется на экспорт.

История приграничных отношений между Россией и Казахстаном уже многие годы является своеобразным полигоном выработки новых форм взаимовыгодных отношений наших стран на всем евразийском пространстве. Развитие дальнейшего приграничного сотрудничества во всем его многообразии, включая торговлю, производственную кооперацию, взаимодействие научных и культурных учреждений, охрану окружающей среды, является одной из главных задач Казахстана.

Также приоритетным направлением в развитии Костанайского региона является укрепление внешних связей и установление новых контактов. В области активно формируется



3



ЛЕДОВЫЙ ДВОРЕЦ СПОРТА

4



ТАБУН НА ПАСТБИЩЕ

и модернизируется инфраструктура, обеспечивающая развитие международных торгово-экономических и финансово-инвестиционных отношений: современные средства телекоммуникаций и связи, транспортные артерии и сервисные службы.

На текущее время ситуация вокруг пограничного сотрудничества России и Казахстана складывается благоприятно. Костанайская область, граничащая с Челябинской, Курганской и Оренбургской областями Российской Федерации, имеет давние, основанные на общности наших культур и торгово-экономических связей традиции приграничного сотрудничества с субъектами Российской Федерации, на долю которых приходится 31,3% от общего товарооборота области. За 2010 год внешнеторговый оборот области с регионами Российской Федерации составил 713,4 млн. долларов, из них более 70% приходится на товарооборот с приграничными областями России.

Из Костанайской области в Российскую Федерацию в основном направляются железорудная продукция, зерно и мука. Из России обратно ввозятся техническое оборудование, транспортные средства, черные металлы и изделия из них, нефтепродукты, товары народного потребления. Из приграничных областей наиболее активные внешнеторговые связи сложились с Челябинской областью, на долю которой приходится более 90% от общего объема приграничного торгового оборота. В основном сотрудничество осуществляется с крупными промышленными предприятиями металлургического и машиностроительного производства Челябинска, Нижнего Тагила, Магнитогорска, Екатеринбурга. На российском рынке успешно работают предприятия горнодобывающей промышленности и машиностроения: АО «ССГПО», ТОО «Агротехмаш», ТОО «Дормаш», ТОО «Титан», АО «АгромашХолдинг» и др.

В настоящее время область приступает к реализации амбициозного, совместно с российским автоконцерном Sollers, проекта по сборке на базе АО «АгромашХолдинг» внедорожников УАЗ, в ходе которого планируется создание свыше 300 дополнительных рабочих мест. Можно отметить также многолетнее тесное сотрудничество между Соколовско-Сарбайским горно-производственным объединением и Магнитогорским металлургическим комбинатом по поставке железорудной продукции.

Протяженность границы с Курганской областью составляет 244 км. Взаимоотношения с областью основываются на заключенном в 1999 году Договоре о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве. С января 2004 года успешно сотрудничают Костанайская и Южно-Уральская торгово-промышленные палаты. На постоянной основе между ними проводится информационный обмен по вопросам межрегионального сотрудничества, поиска деловых партнеров, законодательства. В области работает более 100 совмест-



ных предприятий, которые осуществляют свою деятельность в строительстве, производстве, оптовой торговле товарами широкого ассортимента, транспортно-экспедиционных услугах, геологической разведке и изысканиях.

Правительство Республики Казахстан рассматривает развивающийся потенциал Костанайской области еще и как наиболее развитого агропродовольственного региона и реализует в рамках Таможенного союза проект по поставке в Россию высококачественного мяса крупного рогатого скота. По договоренности между вице-премьерами Игорем Шуваловым и Умирзаком Шукеевым объем поставок на российские рынки мяса и продуктов его переработки в ближайшие годы достигнет 60 тыс. т, что даст нашим товаропроизводителям мощный стимул для расширения производства и разнообразия ассортимента продовольственных товаров. Правительство Казахстана поставило перед администрацией края конкретную задачу по привлечению инвестиций и строительству на территории Костанайской и Акмолинской областей мясокомбинатов, отвечающих высоким мировым стандартам и не уступающих по качеству продукции традиционным конкурентам из Европы и Южной Америки. Не менее важно и участие Костанайской области, одной из основных зерносеющих областей Казахстана, в мировых товарных биржах и зерновых ярмарках на рынках стран дальнего зарубежья. О качестве костанайской пшеницы и потенциале региона наши соседи знают не понаслышке; область уже сейчас готова к поставкам зерна в требуемых объемах.

Таможенный союз является важной, но не единственной составляющей особых российско-казахстанских отношений. Очевидно, что огромную роль в их развитии играет гуманитарное и научное сотрудничество.

Традиции представителей более 100 национальностей и народностей, проживающих на территории Костанайской области в дружбе и согласии, направлены на взаимное уважение их языка и традиций, вероисповеданий. Этнокультурные объединения области, собранные под крышей областного Дома дружбы, активно сотрудничают с двумя казахскими национально-культурными центрами Южного Урала и посредством организации обменных гастролей и выставок способствуют сохранению обычаев и традиций, языка этносов, проживающих по обе стороны границы. В рамках казахстанско-российского проекта «Встречи на границах» сотрудниками костанайской библиотеки им. Л.Н. Толстого проводится работа по созданию и размещению в Интернете для свободного доступа электронных коллекций, раскрывающих культурно-исторические связи народов Казахстана и России. Стал системным обмен опытом работы вузов и школ области с коллегами из Российской Федерации. Также в области успешно работают филиалы Челябинского государственного университета и Костанайского института Казахстанско-Российского университета. Областной институт повышения квалификации педагогических кадров сотрудничает с учителями Курганской, Омской и Оренбургской областей Российской Федерации по организации и проведению уроков казахского языка. В целях оказания необходимой методической помощи российским коллегам направлены библиотечки с учебно-методической литературой. Стала доброй традицией совместная работа медиасообщества приграничных областей Казахстана и России по информированию жителей регионов обо всех происходящих в дружественных странах общественно-политических событиях. Региональная газета «Костанайские новости» имеет огромное количество преданных подписчиков на территориях Курганской и Челябинской областей, новостной блок телеканала «Алау» с удовольствием смотрят жители Челябинска. Маститые мэтры журналистики Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга и Челябинска принимают участие в проведении мастер-классов, методических семинаров с молодыми начинающими журналистами Костанайщины.

За прошедшие годы между Казахстаном и Россией происходили интенсивные миграционные процессы, амплитуда, масштабы и направленность которых претерпели определенные изменения. Если для начала 1990-х годов и кризисных лет бывшего Советского Союза были характерны сильные миграционные потоки из Казахстана в Россию, носившие массовый и безвозвратный характер, то на современном этапе все большее значение приобретают приграничные передвижения, принявшие вид сезонной и маятниковой миграции.



Можно согласиться с выводами российских ученых, что основные миграционные потоки из Казахстана в Россию исчерпаны. Это является свидетельством достаточного экономического развития регионов для создания комфортных условий жизни населения, укрепления уверенности жителей приграничных регионов РК и РФ в позитивных перспективах развития страны пребывания. По общему мнению, такое сотрудничество определяется базовыми интересами обоих государств и политической волей их руководства.

С большой уверенностью можно сказать, что наши страны и дальше будут оказывать всестороннее содействие в укреплении делового сотрудничества, расширении торгово-экономических, научно-технических и культурных связей во благо наших народов.